

Ce-a fost să fie. Notății autobiografice By G. Bratescu In acele imprejurari a fost grabnic promovat la conducerea organizatiei pe tara a „studentilor democrati“ fiind apoi numit director in Ministerul de Externe si in continuare prim-consilier al Ambasadei RPR de la Moscova. Notății autobiograficeDe remarcat că in condițiile in care presa nu este obligată să deasistematic socoteală pentru afirmațiile adăpostite in paginile ei despreAna Pauker și despre familia sa au apărut după decembrie 1989 relatăridin cele mai aberante. in publicațiile editate de Comeliu Vădim Tudor s-a scris despre nebănuți,„nepoți ai Anei Pauker deci rude foarte apropiate ale noastredacă nu chiar copii ai Taniei și ai mei precum Adrian Severin ministrulasistent pentru reformă sau Zoe Petre consiliera președinteluiEmil Constantinescu. Din numărul de la 22 iunie 1998 al revistei VIP am aflat că Taniarevendica un imobil ocupat chiar de ministrul Finanțelor Mircea Ciumara:„De mai mult timp Mircea Ciumara se judecă cu fiica AneiPauker pentru o vilă de pe Strada Albotei nr. Citind această uluitoare „informație n-am fost in starede altceva decit să merg cu Tania la adresa indicată pentru a vedeăși noi imobilul ai cărui proprietari nu știam că ne pretindem. Cele mai năucitoare relatări despre comportamentul meu din perioadacomunistă le-am găsit in Memoriile mandarinului valah redactatein anii '50 de Petre Pandrea și publicate „după revoluție decâtre fiul acestuia. M-a numit mai intii la ambasadadin Moscova (ar reieși din formularea memorialistului că și Tania acăpătat acolo un post diplomatic) dar constatind că in capitala sovieticăspeculațiile sint mai anevoioase și mai riscante a decis să ne transfereintr-o țară capitalistă anume in Suedia. Mă intreb de ce in 1952-1953 cind Ana Pauker a fost demascatăca dușmancă a partidului nu s-a adus la cunoștința publicului și mirșăviafinanciară comisă de ea cu complicitatea mea. Și de ce tovarășiiromani și sovietici n-au tras-o la răspundere pentru atare escrocheriimăcar in perioada in care Pandrea își scria (sub supraveghere!) faimoaselememorii?Pe de altă parte versiunea născocită de Pandrea a căderii Anei caurmare a descoperirii de către serviciile secrete sovietice a potlogăriilorei era foarte convenabilă conducerii de atunci a P. in definitiv ce va fi fost in mintea „rezistentului11 Petre Pandreacind își așternea pe hirtie elucubrațiile? S-ar spune că nu se socoteadator să scoată la iveală adevărul ci doar să-i infunde cu orice prețpe cei pe care-i considera la vremea aceea a fi marii săi rivali: Lucrețiuși Elena Pătrășcanu Ana Pauker Belu Zilber eventual MihaiRalea și alți cițiva. Mi-a atras atenția faptul că vreo douăautobuze goale ale Poliției erau inconjurate de manifestați care strigaulozinci ostile Guvernului; forțele de ordine n-au intervenit nicicind demonstrații au trecut la devastarea acelor vehicule. Reflectind ulterior asupra celor văzute de mine amajuns la concluzia că totul fusese doar o inscenare a autorităților carevoiau să sugereze că manifestații din Piața Universității nu erau decitniște teroriști dornici să pună in primejdie stabilitatea politică prinagresarea mai cu seamă a forțelor de ordine. Nu voi uita nici sinistrul spectacol pe care mi l-au oferit la 14-15iunie in centrul Bucureștiului detașamentele de mineri (sau prețișimineri) care asediau zgomotos sediul Partidului Național ȚărănescCreștin Democrat și instituțiile universitare unde presupuneau că seascund adversarii regimului iliescian. Deși fusesem prevenit că ortaciise leagă de trecătorii cu infățișare de intelectuali burghezi iar ochelariimei desigur că mă demasciau in această privință am hoinărit cuTania și Eva Crișan prietena noastră clujeană pe străzile patrolatede minerii care din cind in cind mai imbrinceau sau chiar ciomăgeaupe cite un individ ce li se părea suspect. De asemenea m-am aflat printrecei care au salutat in aprilie 1992 apariția regelui Mihai la balconulHotelului „Continental măcar că dată fiind starea de spirit din Romaniapostcomunistă eram incredințat că reinstaurarea regalității nuare mari șanse in țara noastră. București considerindu-se că profesorulBenone Duțescu deținătorul la acea dată a principalei pozițiiin mișcarea noastră iatroiistoriografică se compromisese prin disponibilitateape care a manifestat-o atunci cind trebuiau aplicate deciziileorganelor superioare de partid,

Pandrea consemnează niște „vești autentice referitoarela Ana Pauker: aceasta își însușise bijuteriile unei anume Estera Nicolauși ale milionarului craiovean Jean Mihail. Dar cum să „valorificeconducătoarea comunistă asemenea tezaure dobindite abuziv?Memorialistul ne dezvăluie planul de acțiune al Anei: ea „și-a măritatfata cu dr, I-a numit la ambasada din Moscova pe cind eraminstreasa la Externe: Acolo au inceputsă vindă pe piața Stockholmului și să acumuleze dolari:

iși acumulează în depozite în străinătate.

Pana la afirmarea sa ca istoric al medicinei dar și după aceea doctorul G. Brătescu a trebuit să înfrunte situații contradictorii uneori dramatice: Un var al său se străduise către sfârșitul anilor treizeci să-l inițieze în doctrina comunistă drept care el s-a simțit îndemnat după 23 August 1944 să adere la PCR: Dar căsătorindu-se cu fiica Anei Pauker a devenit o persoană suspectă politic o dată cu „demascarea” soacrei sale ca „deviaționistă” și „agentă imperialistă”: În consecință a fost pus sub strictă observație exclus din partid și chiar îndepărtat pentru câțiva ani din munca de cercetare științifică. A avut astfel posibilitatea să reflecteze și să traga concluzii despre fundamentele ideologice și morale ale mișcării la care adărase. În cartea de față el a adunat asemenea concluzii înregistrând totodată vicisitudinile drumului de la iluzie la luciditate parcurs de-a lungul a opt decenii de existență. Am înțeles că asemenea născociri nu urmăresc să demonstreze că presupusele noastre neamuri ar fi de origine evreiască, Fiica stalinistei pretinde că ea e moștenitoarea de drept și că proprietatea e sfântă, Mai întâi dovedind că nu are încredere în stabilitatea regimului stalinist deși își ucisese soțul - pe Marcel Pauker - pentru a dovedi fidelitate¹¹. Prin urmare Ana m-a desemnat ca ginere fiindcă spera că mă pricepea operațiile de schimb valutar: N-am știut până n-am citit însemnările lui Pandrea că am lucrat la ambasada din Stockholm oraș în care de altminteri n-am călcat niciodată: nemaifiind deci vorba de o luptă pentru putere între facțiunea lui Gheorghiu-Dej și cea a Anei Pauker ci de epurarea acesteia din dispoziția expresă a Moscovei, Evitând încadrarea în vreun partid politic am fost de față la multe demonstrații de stradă atent la cuvintele de ordine și la manevre tactice desfășurate cu asemenea prilejuri, Astfel în dimineața de 13 iunie 1990 întorcându-mă de la Biblioteca Academiei Române pe care o găsisem închisă am observat o mare foaie în Piața Universității. Am asistat apoi la formarea unor coloane gălăgioase care au pornit către Calea Victoriei. Am urmărit cortegiul până la sediul Ministerului de Interne unde huliganii spre uimirea mea au pătruns nestingheriți în clădire. Curând aveam să-mi întăresc convingerea că dintr-o mulțime demotivă n-am ce căuta ca protagonist în confruntările politice: Am participat totuși pierdut în marea manifestație la reuniuni convocate de P. M-am angajat față de mine însumi să sprijin cauza democrației mai ales prin redactarea unor publicații care să scoată la iveală păcatele și chiar crimele orinduirii defuncte. Dar mai presus de orice am năzuit că în orice împrejurare să-mi păstrez luciditatea rămânând cu ochii larg deschiși: Grea treabă! *îndată după așa-zisa Revoluție mi s-a făcut propunerea de a prelua conducerea Societății de Istoria Medicinei și chiar a catedrei de istoria medicinei de la I: Am refuzat atare propuneri deși în anumite privințe ele erau tentante și fuseseră formulate de persoane simpatice cum era tinarul profesor Ioan I. Brătescu. I-a transferat la Stockholm. Serviciul sovietic de informații s-a sesizat. Așa a căzut Ana Pauker. Ce-a fost să fie. 30 din cartierul Băneasa. M.R.N.Ț.C.D. P.N.L. sau G.D.S.M.F. Bruckner. 9735004259

